ORPHEE ET EURYDICE

OPERA DE GLUCK – BALLET DE PINA BAUSCH
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Nom
Deuil
Violence
Paix
Mort

Lien avec le récit ovidien


Orphée pleure la mort de sa femme Eurydice.
Il part la chercher dans les Enfers et doit affronter Cerbère, traverser le Styx.
Enfin, il retrouve son aimée.
Elle le suit jusqu'à la porte des Enfers mais il se retourne  trop vite. Il la perd à jamais.

Musique (tempo, type d'instruments, accompagne les chanteurs ? Orchestre seul ?)


Tempo lent. Notes longues. La mélodie est médium, grave. Il n'y a que des cordes. Le ton est mineur. Le chœur est important.
Le silence est très important. Au départ, l'écriture est verticale avec des accords dissonants puis elle est horizontale (mélodique). Ce sont les chœurs qui introduisent la violence. Le changement de tempo est très marqué. Il y a des gammes montantes et descendantes en continu.
Le chœur est absent. La mélodie n'est qu'instrumentale. Le motif revient, inlassablement. Le tempo est lent, très harmonieux. C'est joué legato, sans rupture. Lorsqu'un danseur survient, on entend la harpe (rappel de la lyre).
Tempo très rapide (importance des cordes). Il y a un long récitatif : c'est le retour du narratif. On entend des accords sur les moments importants.

Personnages sur scène – Danseurs (nombre, rôle, position ? )


Nombreux. Groupe en arrière-plan qui fait des mouvements de bras. Devant, une femme allongée, visage recouvert, portée par un homme. Femme agenouillée devant.
Groupe d'hommes les uns derrière les autres. Une femme à droite. Peu à peu nb de danseurs augmente. Chorégraphie horizontale de part et d'autre du plateau.
Groupe de  danseuses + Eurydice. Homme(s) (Orphée puis autres) apparaissent après. Chorégraphie répétitive. Hommes peu présents.
Eurydice danse derrière Orphée comme dans le texte. Corps à corps torturé. Les deux cantatrices sont agenouillées à droite l'une à côté de l'autre, prostrées.

Costumes (couleurs ? Symbolique ?)


Eurydice sur une chaise haute à gauche, en blanc, comme une éternelle mariée. Tout le monde est en noir (groupe de pleureuses). Très bien habillés (hommes en costume, de deuil). Fluidité des robes noires.
Linceul blanc, grands draps blancs qui recouvrent des corps. Hommes avec un tablier (Héphaïstos ?)
Roses. Robes fluides, très aériennes, gracieuses. 
Robe d'Eurydice rouge (symbolique ?)

Danse (impressions ? )


Lenteur qui évoque la souffrance. Corps recroquevillés puis s'élevant vers le ciel. Souffrance perceptible.
Violence. Mouvements latéraux. Mouvements saccadés, violence des gestes (les danseurs se frappent). 
Paix, fluidité, grande harmonie des danseuses. Offrandes. L'une après l'autre, une soliste se détache du groupe et fait une chorégraphie tantôt différente, tantôt identique.
Danse torturée, fuite puis retrouvailles des deux corps.

Décor (objets ? Lumières ?)


Sombre, tache de lumière sur la mariée éternelle à gauche. Branches à droite. Au fond, miroir ? Au centre, cercle de feuillages.
Sombre, hautes chaises à droite, grands draps blancs. Fils (les mortels sont des marionnettes, dont le sort est décidé par les divinités)
Bancs, feuillages, miroir au fond.
Décor très haut, lignes verticales (remontée des Enfers)

Points de convergence.

